

**Интеллектуальная игра для детей среднего школьного возраста
«Славься, край Чувашский – любимый Шупашкар»,
посвященная Дню народного единства**

ст. методист Симперович И.А.
Методист Игнатьева И.Н.
МАОУДО «ДДЮТ» г. Чебоксары

Цель: воспитание у детей любви и чувства патриотизма к малой Родине.

Задачи:

- развитие интереса к изучению истории родного края;
- сохранение исторических, культурных ценностей города;
- воспитание любви и уважения к родному городу

Возраст: средний школьный возраст.

Используется формат игры «Верите ли вы?»

Ведущий:

Россия - великое имя великой страны! 4 ноября наша страна празднует День народного единства – единства народов, проживающих в нашей великой и любимой стране. У каждого человека есть Родина: то место, где он родился и живёт, где становятся близкими и знакомыми леса и поля, реки и горы. Каждый из нас любит свою семью, друзей, свой народ. Родина-самая большая ценность. Мы с вами живем в Чувашии.

Наша республика - Чувашия - удивительно красива и богата.

Богата своей природой, историей, уникальным культурным наследием, традициями и обычаями, трудолюбивыми, добрыми, открытыми, гостеприимными людьми. Мы гордимся нашей малой Родиной.

Мы вам предлагаем сегодня принять участие в интеллектуальной игре «Славься, край Чувашский – любимый Шупашкар» и проникнуться гордостью к солнечной и гостеприимной Чувашии.

Ход игры:

Ведущий задает вопросы, дети отвечают: «да» или «нет». Ведущий просит ребят пояснить свой ответ более развернуто. Участники, правильно ответившие на вопрос, получают жетоны с чувашским орнаментом. Участники, давшие более развернутый ответ по теме, получают дополнительный жетон. Участники, набравшие наибольшее число жетонов, получают призы с чувашской символикой.

Вопросы игры:

1. Верите ли вы, что «Шупашкар» - чувашское произношение названия города Чебоксары – произошло от имени легендарного полководца Шупаша?

(Да, существует легенда, в которой рассказывается, что старик Шубаш со своим внуком после долгих скитаний пришел к прозрачному роднику напиться воды. Вода оказалась чистой и вкусная, а места, окружавшие родник, поразили путников своей красотой, поэтому они решили здесь остаться. Слово «Шубаш» происходит от тюркского «су баш», что означает глава войска. Следовательно, чувашское название означает город (укрепленное место) военачальника - « крепость Шубаша.

2.Верители вы, что чувашаи назвали свою самую большую реку Волга в честь богатыря Волга Паттӑра?

(Нет, Волга названа в честь богатыря Атӑл Паттӑра)

3.Верите ли вы, что предки чуваш верили, что с рождения человека сопровождают два ангела добрый и злой?

(Да, чувашаи считали, что эти ангелаы — пирешти — прядут нити жизни, наматывая их на клубки судьбы)

4.Верители вы, что у чувашей есть напиток, который традиционно подавался гостям в Чувашии в ковше и это – молоко?

(Нет, традиционный напиток чуваш – это пиво. С него начиналось угощение. Гостю предлагалось выпить его подряд 3 раза. Напиток подавался с пожеланием здоровья и выражением благодарности: «Тав сана». Гости тоже приносили с собой гостинец хозяевам - этот же напиток. Также этот холодный напиток издревле давали детям в деревнях Чувашии летом как сытное блюдо и питье одновременно)

5. Верите ли вы, что у богатых невест в Чувашии насчитывалось до 100 рубах, большинство которых были с вышивкой?

(Да, чувашские девушки славились своим трудолюбием и рукоделием, приданое себе они начинали готовить с 6-7 лет, в основном вся одежда обильно украшалась вышивкой)

6. Верите ли вы, что 11.08.1962 г. весь мир узнал о Чебоксарах?

(Да, благодаря чувашскому космонавту Андрияну Николаеву, уроженцу села Шоршелы Мариинско – Посадского района Чувашской Республики. А. Николаев – космонавт №3 в СССР, 5 -й космонавт в мире)

7. Верите ли вы, что до 1950 г. А. Николаев работал мастером по заготовке леса в Иркутской области?

(Нет, закончив Лесной техникум в г. Мариинский Посад, А. Николаев работал на заготовке леса в Карелии)

8. Верите ли вы, что именем А. Николаева назван кратер на Марсе?

(Нет, именем А. Николаева назван кратер на Луне)

9. Верите ли вы, что при строительстве Чебоксарской ГЭС в 1972 г. были найдены бивни мамонта

(да, действительно при строительстве Чебоксарской ГЭС были обнаружены удивительные находки – бивни мамонта)

10. Верите ли вы, что сквер в центре города Чебоксары (ныне сквер на площади Республики) в народе называется «Огородом?»

(Да, там действительно в начале 20 века стояли крестьянские дома, с огородами. И даже в 30-е годы, когда началось обустройство площади Ленина (ныне площадь Республики) и строительство Дома Советов, строители жили во временных домах и прямо на площади находились огороды с капустой)

11. Верите ли вы, что Степан Разин спрятал 12 бочек золота в селе Стемасы в 2 часах езды от Чебоксар?

(Да, есть легенда, что С. Разин прибыл в Чувашию с 12 бочками золота, и зарыл их в селе Стемасы в 2 часах езды от Чебоксар, но на самом деле этот клад до сих пор не найден. Сам же С. Разин вместе со своим братом Фролом был посажен в Чебоксарскую тюрьму, а затем отправлен на казнь в Москву)

12. Верите ли вы, что на проспекте Тракторостроителей в г. Чебоксары есть дома в виде слова «СССР»?

(Да, есть - № 63, 71, 73 - «ССС», последнюю букву «Р» не стали делать – распался Союз, есть дом как основание буквы «Р»)

13. Верите ли вы, что на самом красивом и благоустроенном в г. Чебоксары т.н. ЦИК – овском доме в советское время была надпись «Коммунизм победил!»

(Нет, надпись гласила: «Коммунизм победит!», но в народе говорили, что у людей, которые живут в этом доме, коммунизм действительно победил, тк. этот дом был «домом повышенной комфортности»)

14. Верите ли вы, что в проходящих по Чувашии реках: Волга, Сура, Цивиль, прудах и озёрах и других водоёмах отмечено 53 вида рыб и к исчезнувшим видам относится: осётр русский и белуга

(Нет, кумжа (форель ручьевая))

15. Верите ли вы, что известный мюзикл «Шахматы», созданный в 1984 г. начинается новостью о строительстве Чебоксарской ГЭС?

(Да)

16. Верите ли вы, что во Дворце творчества г. Чебоксары более 40 лет существует Ансамбль народных инструментов «Эревет», и это название по – чувашски означает «звонящие мониста»?

(Нет, «Эревет» - «чудо – краса»)

17. Верите ли вы, что «Огненные воды Поволжья» - это лечебные курорты Чувашии?

(Нет, это природная минеральная сероводородная вода, источники которой открыты в Чувашии, по составу незначительно уступающие источникам сочинского курорта Мацеста)

18. Верите ли вы, что С. Петербурге, в Центральном районе между Малой Конюшенной улицей и каналом Грибоедова есть Чебоксарский переулок
(Да, Чебоксарский переулок д.1/6)

19. Верите ли вы, что участник Первой мировой и Гражданской войн Василий Иванович Чапаев родился в Чувашии?

(Да, В.И. Чапаев родился в с. Будайка, которое сейчас вошло в состав г. Чебоксары. Дом, где родился герой, сохранился, находится сейчас рядом с музеем Чапаева. А на том месте, где он стоял раньше, установили гранитные камни, привезенные с Урала - из тех мест, где воевал комдив. 4 декабря 1934 года в чебоксарском кинотеатре «Родина» показывали фильм «Чапаев». Односельчане признали в актере Борисе Бабочкине своего земляка)

20. Верите ли вы, что Чебоксары часто сравнивают с Рио – де – Жанейро?

(Да, в связи с тем, что на большом холме западной части набережной Чебоксарского залива есть монумент Матери – покровительницы. Она как бы обнимает весь город Чебоксары. Памятник посвящен матери целого народа, которая незримо охраняет чувашей и символизирует возрождение их духовных ценностей. Высота статуи 16 метров, плюс 25-метровый постамент, плюс холм. В общей сложности - 57 метров.

Памятник внешне напоминает гигантскую статую Иисуса Христа в Рио – де – Жанейро.)